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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους 

αναφερόμενους στον Πίνακα Κοινοποιήσεων Βουλευτές, σας γνωστοποιούμε ότι η Κυβέρνηση, έχοντας 

πλήρη επίγνωση της αδυναμίας των καταναλωτών να έχουν σαφή εικόνα για το ποιος είναι ο 

φθηνότερος προμηθευτής και δεδομένου του ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου που δίνει απόλυτη 

ελευθερία στους παρόχους να διαμορφώνουν την εμπορική τους πολιτική, ομαδοποίησε τα 

χαρακτηριστικά των προσφορών των παρόχων σε τιμολόγια ανά χρώμα και εισήγαγε το πράσινο 

τιμολόγιο, ένα τιμολόγιο που ο κάθε καταναλωτής γνωρίζει τι πληρώνει και όλοι οι προμηθευτές 

εκτίθενται σε αυξημένο ανταγωνισμό μεταξύ τους. Ως προς την πορεία της παρέμβασης αυτής, 

επισημαίνεται ότι τον Ιανουάριο του 2024, με την μεταρρύθμιση των χρωματιστών τιμολογίων, 

επιτεύχθηκαν μέσες τιμές στα πράσινα τιμολόγια - όπου είναι η πλειονότητα των καταναλωτών - 

χαμηλότερες από αυτές του Δεκεμβρίου του 2023 (χρονική περίοδος με επιδοτήσεις). Συγκεκριμένα, η 

μεσοσταθμική τιμή Ιανουαρίου 2024 ήταν 140 ευρώ/MWh. Στη συνέχεια, λόγω της εποχικότητας και της 

πτώσης στις τιμές του φυσικού αερίου και σε αυτές των ρύπων οι τιμές κινήθηκαν περαιτέρω πτωτικά 

(110 ευρώ/MWh, Μάιος 2024). Τον Ιούνιο, υπήρξε κάποια άνοδος, συνακόλουθη της ανόδου στις τιμές 

του φυσικού αερίου και στις τιμές των ρύπων. Στην πράξη, υπήρξε επιστροφή στα επίπεδα Ιανουαρίου 

2024. Μεσοσταθμικά μέχρι και τον Ιούλιο η τιμή χονδρικής του επταμήνου ήταν 130 ευρώ/MWh. 

Σημειώνουμε ότι από τις 11 Ιουλίου και έπειτα, οι τιμές χονδρικής αυξήθηκαν, ως αποτέλεσμα 

κυρίως του καύσωνα διαρκείας στην Ελλάδα και συνεπακόλουθα της αυξημένης ζήτησης στη χώρα, 

καθώς και της περιφερειακής στρέβλωσης που δημιουργήθηκε στις χονδρεμπορικές αγορές ηλεκτρικής 

ενέργειας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Ουγγαρία, Ρουμανία, Βουλγαρία και άλλες χώρες των 

Βαλκανίων). Οι τιμές λιανικής τον Αύγουστο αναμένονταν να ακολουθήσουν αυτή την αυξανόμενη τάση.

Ακολούθως, η Κυβέρνηση στην προσπάθειά της να σταθεί αρωγός στον Έλληνα καταναλωτή, 

επέδειξε άμεσα αντανακλαστικά λαμβάνοντας μέτρα. Σε αυτή την κατεύθυνση: 

Πρώτον,  νομοθετήθηκε άμεσα έκτακτη ειδική εισφορά ανά θερμική μεγαβατώρα υπέρ του 

Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης στις εταιρείες ηλεκτροπαραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο. Ως μήνας 

αναφοράς εφαρμογής της εισφοράς ορίστηκε ο Αύγουστος του 2024, ενώ τυχόν παράταση μπορεί να 

δίδεται με κοινή Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών για συνολική χρονική περίοδο μέχρι τρεις (3) μήνες. Το ύψος της έκτακτης εισφοράς 

ανέρχεται σε δέκα (10) ευρώ ανά μεγαβατώρα επί της Ανώτερης Θερμογόνου Δύναμης Φυσικού Αερίου 

και υπολογίζεται επί της ποσότητας Φυσικού αερίου που χρησιμοποιείται από κάθε υπόχρεο παραγωγό 

ηλεκτρικής ενέργειας για Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Πρωταρχικός σκοπός θέσπισης της ειδικής 

εισφοράς είναι η προσωρινή υποστήριξη των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο 

αντιμετώπισης του έκτακτου υψηλού ενεργειακού κόστους.



Δεύτερον, μέσω του ποσού που θα συγκεντρωθεί από την ειδική εισφορά στους 

ηλεκτροπαραγωγούς υπέρ του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης, θα επιδοτηθούν για τον Αύγουστο οι 

καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι σε κυμαινόμενα τιμολόγια ηλεκτρικής 

ενέργειας (πράσινα και κίτρινα τιμολόγια) και πλήττονται από την επερχόμενη απότομη άνοδο των 

τιμολογίων.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανακοίνωσε την Πέμπτη, 1η Αυγούστου 2024, το 

ύψος της έκτακτης στήριξης στους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος που αφορά σε καταναλώσεις 

του Αυγούστου. Συγκεκριμένα, οι ενισχύσεις για την ηλεκτρική ενέργεια σε οικιακά τιμολόγια και για 

όλες τις παροχές κύριας και μη κύριας κατοικίας, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και ανεξαρτήτως παρόχου, 

διαμορφώνονται ως εξής:

 Για μηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh, η ενίσχυση διαμορφώνεται σε 16€/MWh ή 

1,6 λεπτά/kWh. Η κατηγορία αυτή καταλαμβάνει το 90% των νοικοκυριών στην 

Ελλάδα. 

 Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η 

ενίσχυση ανέρχεται σε 50 €/MWh ή 5 λεπτά/kWh για το σύνολο της κατανάλωσης, 

ενώ η τελική τιμή μετά την επιδότηση θα βρίσκεται σε επίπεδο προ ενεργειακής 

κρίσης.

Τα παραπάνω συμπεριλαμβάνονται στα μέτρα που λαμβάνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

με σκοπό να αποτραπεί η υπέρμετρη επιβάρυνση των οικιακών καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας, από 

την αύξηση των τιμών του ρεύματος, εξαιτίας της πρόσφατης δυσλειτουργίας της αγοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, που παρατηρήθηκε εντός του περασμένου Ιουλίου.

Τρίτον, θα υπάρξει από ελληνικής πλευράς ένα είδος μηχανισμού παρέμβασης σε περίπτωση 

στρέβλωσης της αγοράς και δυσλειτουργίας, που έχει ενδημικά χαρακτηριστικά. Όταν, δηλαδή, κάποια 

χαρακτηριστικά παρουσιάζονται κατά διαστήματα, διότι υπάρχει μόνιμη στρέβλωση της αγοράς 

(χαρακτηριστικό παράδειγμα η παρούσα αύξηση των τιμών) για την οποία δεν υπάρχει επαρκής 

αντίδραση από την ευρωπαϊκή πλευρά. Πρόκειται, στην ουσία, για το μηχανισμό που είχε αξιοποιηθεί 

κατά το παρελθόν. Θα υπάρξει αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε η Ελλάδα να ενεργοποιήσει 

τη δυνατότητα αυτής της πρόνοιας.

Επιπρόσθετα, για τη μείωση του ενεργειακού κόστους: 

α)  υιοθετούνται πολιτικές για την περαιτέρω αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ, την εγκατάσταση 

σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, την ενίσχυση των διασυνδέσεων, προκειμένου να μην 

εμφανίζεται η ανάγκη να λειτουργούν οι ακριβές θερμικές μονάδες που ανεβάζουν το κόστος ηλεκτρικής 

ενέργειας και,

β) θεσμοθετούνται ειδικά μέτρα για συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως για την 

περίπτωση των αγροτών, υπογραμμίζεται ότι για την εξασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, η 

Κυβέρνηση έχει θεσμοθετήσει το τιμολόγιο ΓΑΙΑ, το οποίο αφορά στους κατόχους συνδέσεων αγροτικού 

ρεύματος και οι οποίοι θα μεταπέσουν αυτόματα σε αυτό. Βάσει της πρόσφατης τροπολογίας που 

ψηφίστηκε, από την 1η Αυγούστου 2024 οι προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας που προσφέρουν 

Τιμολόγιο ΓΑΙΑ ως προϊόν προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας μεταφέρουν σε αυτό τους δικαιούχους 

κατόχους συνδέσεων αγροτικού ρεύματος στους οποίους παρέχουν ηλεκτρική ενέργεια, 

συμπεριλαμβανομένων των παροχών που ανήκουν σε Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ). 

Μέσω αυτού, οι ανωτέρω καταναλωτές αποκτούν πρόσβαση σε χαμηλές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας (9,3-

11 λεπτά/kWh), μακροπρόθεσμα, για χρονικό διάστημα 10 ετών. Στόχος είναι να καταστεί δυνατή η 

άμεση και χωρίς καμία καθυστέρηση μείωση του ενεργειακού κόστους για τον πρωτογενή τομέα.



             Επιπλέον, βάσει της τροπολογίας που ψηφίστηκε την 31η Ιουλίου, οι κάτοχοι αγροτικών 

συνδέσεων και οι ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ που δεν επιθυμούν να παραμείνουν στο Τιμολόγιο «ΓΑΙΑ» δύνανται 

οποτεδήποτε, μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2024, να δηλώσουν τη βούλησή τους για υπαγωγή σε 

διαφορετικό προϊόν προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας του ίδιου ή άλλου παρόχου και να απενταχθούν 

από το «ΓΑΙΑ» χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. Επιπρόσθετα, οι κάτοχοι των συνδέσεων που 

εντάσσονται στο Τιμολόγιο «ΓΑΙΑ» υπάγονται αυτομάτως και στο πρόγραμμα δεκαετούς, άτοκης 

ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών, εφόσον, βέβαια, έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς προμηθευτή 

ηλεκτρικής ενέργειας.

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει επανειλημμένως ότι όταν υπάρχει ανάγκη παρεμβαίνει και 

συνδράμει τους καταναλωτές, παρότι είναι εξαιρετικά περιορισμένα τα ευρωπαϊκά εργαλεία και αυστηρές 

οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας για τα υπόλοιπα ζητήματα που τίθενται 

στην Ερώτηση, επισυνάπτουμε: 

 Το με αρ. πρωτ. 111987/31.7.2024 έγγραφο της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και 

Υδάτων, 

 Το με αρ. πρωτ. 284455/23.7.2024 έγγραφο της εταιρείας « Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου 

Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας ΑΕ» καθώς και,

 Το με αρ. πρωτ. 76645/1312/26.7.2024 έγγραφο της Δ/νσης Ηλεκτρικής Ενέργειας/ΥΠΕΝ.

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου
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